

同心追梦新时代 琼州喜迎幸福年

新春走基层

海口美良村

“田教授”吴毓夫过上城里人生活

■ 本报记者 计思佳
见习记者 林曦 通讯员 王聘钊

2月3日，大年二十九，在海口市美兰区大致坡镇美良村吴毓夫家的茶几上，堆满了夫妻俩一大早去镇里采购的年货，椰酥饼、奶奶糖、蜜饯、水果琳琅满目。“搬了新家，儿子、儿媳、女儿、女婿、外孙、孙子都要回来团聚，亲戚朋友也要来做客，吃食自然要多准备点。”吴毓夫笑着说。

在吴毓夫的带领下，海南日报记者参观了他的新家。85平方米的房子里，墙壁洁白如新，地板外墙干干净净敞亮。客厅里摆着一台液晶大电视，背后的电视墙上用瓷砖贴了一个大大的“福”字。除此以外，洗衣机、电冰箱、热水器等各种家用电器一应俱全。

屋外，吴毓夫的妻子王梅燕已经开始为午饭张罗了。从自家菜地里摘来菜心、莴笋，王梅燕一边摘菜一边和90岁的婆婆拉家常。

“能住进这样的房子，以前想都不敢想。”王梅燕说，2014年，超强台风“威马逊”把家里种植的橡胶都打坏了，全家的收入来源一下断了，家里的瓦房也被吹得七零八落。“房子裂了好几道口子。碰到下雨，就是外面下大雨，屋里下小雨，晚上都睡不着觉。”

2015年底，吴毓夫一家被纳入建档立卡贫困户。为了帮扶吴毓夫一家，当地政府给他提供了10亩丝瓜种子。勤劳肯干的夫妻俩经常到专业丝瓜合作社学习种植技术，上电视夜校课一节不落。就这样，靠着10亩丝瓜、4亩富贵竹，年均收入已超过7万元。

2016年底，当地政府给吴毓夫修建房子补助了6万多元。经过半年的施工，一家人于2016年底搬进新家。2017年10月，吴毓夫一家正式脱贫。

因为丝瓜种得好，夫妻不仅被评为海口的“创业脱贫之星”，还被美兰区聘为首批“田教授”，用接地气



气的“土话”教更多的贫困户掌握种植技术。

今年除夕，吴毓夫一家四世同堂将一起在新家里迎接农历新年。吴毓夫说：“现在真的过上了城里人的生活。除了吃年夜饭，我们全家人还会一起唱卡拉OK，欢欢喜喜过大年！”

（本报海口2月3日讯）



活是怎样变好的，苏龙辉每个细节都记得很清楚，“补贴种苗、教种植技术、发放教育补贴资金、帮扶装修房子，还引导我们加入农民合作社……”

那受村驻村第一书记杨小锋2018年开始驻村，几个月的时间里，苏龙辉就和杨小锋“混熟”了。“他隔三差五就会过来向我们请教种植技术。”杨小锋说，“龙辉很勤劳肯干，去年种植了3.8亩的青瓜、140余株菠萝蜜和280株芒果。”

通过政府的帮扶和自身的努力，2018年底，苏龙辉一家成功摘掉了贫困帽，成为那受村最后一户脱贫的贫困户。

如今，妻子的病情稳定，再过几年，种植的芒果和菠萝蜜也将收获，2019年的春节，对于苏龙辉一家来说，是幸福和希望。

（本报三亚2月3日电）

琼海潭门镇

渔民“洗脚上岸”吃上旅游饭

■ 本报记者 丁平

1月31日，琼海02003号渔船从琼海市潭门中心渔港出发，驶向蔚蓝的大海。这一趟，船长王振华不是出海捕鱼，而是载着游客体验海洋休闲旅游。

2017年底，海南在三亚、儋州、琼海、文昌、东方、陵水6个市县先行开展休闲渔业试点，海南省首个休闲渔业项目也随之在潭门落地。

王振华的命运也随之改变。他将渔船租给琼海潭门休闲渔业项目运营方——海南麦哲伦旅业责任有限公司，签了2年合同，一年租金24万元。同时，他还在公司开船，一个月工资有6000元。

在渔船上，王振华空闲时，喜欢为游客介绍潭门渔民深耕南海的事迹，游客们总是听得津津有味，时不时还拿出手机合影留念。

像王振华一样，2017年12月以来，潭门镇已有近30名渔民靠琼海潭门休闲渔业项目，上岸谋求新生活。

琼海市海洋和渔业局相关负责人介绍，通过政府引导，渔民成立6家休闲渔业合作社，采取“公司+渔民”发展模式，由公司向渔船租赁船只，年租金24万元，按需对渔船进行适当的安全改造后投入休闲渔业运营，并承诺优先聘用当地渔民。

（本报嘉积2月3日电）

文昌铜鼓岭

“牧星人”岗位上守岁送自己“敬业福”

■ 本报记者 李佳飞 通讯员 黄国畅 赵阳

↑2月3日晚，海口市琼山区府城三角公园的传统花灯展正式亮灯，吸引海口市民驻足观赏。

本报记者 张茂 特约记者 龙泉 摄

→2月3日，海口市美兰区大致坡镇美良村，吴毓夫一家聊起新年新生活，喜笑颜开。

本报记者 袁琛 摄



↑铜鼓岭测控站，坚守岗位的航天人在挂灯笼，喜迎新年。

通讯员 黄国畅 摄

→2月1日，海口市迎春花市，市民推着孩子选购花卉。

本报记者 袁琛 摄

↓腊肠是海口市民必备的年货之一。2月3日，海口不少市民游客在选购腊肠。

本报记者 宋国强 摄

（本报文城2月3日电）

三亚那受村

脱贫村民苏龙辉晒出幸福账单

■ 本报记者 徐慧玲

南国春早。和煦的阳光穿过树叶的缝隙，洒落在外墙上画着黎族元素图案的房子上。2月3日，海南日报记者走进三亚市育才生态区那受村，家家户户贴春联、挂灯笼，年味渐浓。

正值晌午，“突突突”的农用三轮车发动声由远及近。那受村村民苏龙辉小心翼翼地将崭新的三轮车熄火停好，发动机还在嗡嗡作响，苏龙辉已快步走向家里。“在崖州区瓜菜批发市场，青瓜4.3元一斤，咱们卖了1000斤呢。”一进家门，苏龙辉便兴奋地跟妻子董丽妹分享今天的成果。

“现在青瓜价钱好，下午咱们再把地里熟的瓜摘一遍，明天早上拉去卖，卖完我再给家里添点年货。”苏龙辉和妻子说起自己的计划。夫妇俩坐院子里，开始盘算过去一年家里的收入。

“三亚文兴养猪农民合作社分

红5000元，冬季瓜菜收入2.5万元……”苏龙辉笑容满面，这些“小账单”，将他的思绪拉回两年前。

2017年，苏龙辉遭遇了一次重大家庭变故。2017年4月，他母亲因病去世。屋漏偏逢连夜雨，同年8月，妻子董丽妹经常咳血，送往医院后被经诊断患有妊娠滋养细胞病，需住院进行化疗。加上父亲苏荣光患有慢性支气管炎，没有劳动能力，2017年底，苏龙辉一家4口被纳入了建档立卡贫困户。

2018年的春节，对于苏龙辉一家来说，是艰苦、哀愁。去年大年三十，董丽妹第三次化疗完出院，“从海口回三亚的动车上，大家都是高高兴兴回家过年，我们却一脸忧愁。”董丽妹说。

渐渐地，在政府各项扶贫政策帮助下，苏龙辉一家的生活有了转机。

“政府为我们购买商业扶贫保险，通过慈善救助和政府专项兜底基金，我们能先诊疗后付费，还能报销很大一部分的医疗费用。”对于生

活是怎样变好的，苏龙辉每个细节都记得很清楚，“补贴种苗、教种植技术、发放教育补贴资金、帮扶装修房子，还引导我们加入农民合作社……”

那受村驻村第一书记杨小锋2018年开始驻村，几个月的时间里，苏龙辉就和杨小锋“混熟”了。“他隔三差五就会过来向我们请教种植技术。”杨小锋说，“龙辉很勤劳肯干，去年种植了3.8亩的青瓜、140余株菠萝蜜和280株芒果。”

通过政府的帮扶和自身的努力，2018年底，苏龙辉一家成功摘掉了贫困帽，成为那受村最后一户脱贫的贫困户。

如今，妻子的病情稳定，再过几年，种植的芒果和菠萝蜜也将收获，2019年的春节，对于苏龙辉一家来说，是幸福和希望。

（本报三亚2月3日电）